

# 五只北方的狼 “闯入”南京东郊

## 性情还挺温和,预计春节时能与市民见面

东郊是否有野生的狼?这个问题争论多年。不过,最近倒是真有五只狼咬着牙,“闯进”南京东郊,而且还是来自北极地区的狼。

昨天,记者在海底世界的极地馆见到了来自两个国家的北极狼。

### 五只狼来自两个国家

看上去,北极狼长得很像一只绅士风度的狗。雪白的毛色,夹杂着少许灰色;优雅的体态,在笼舍里来回踱着步子。

海底世界教育企划部经理邓俊告诉记者,五只狼并不是一起来的,其中两只是一个月从匈牙利飞到北京,陆上运输因大雾耽搁,走了22小时才到南京;另外三只,老家则在加拿大,在日本暂养了一段时间,于1月10日下午5点飞抵上海,次日凌晨两点才到南京。

五只狼为何要大费周折,从两个国家引进?“这些动物,有钱也难买。极地馆开馆前,我们在日本就看中了一窝北极狼,可晚了一步,被别人抢走了,所以一直拖到现在。”

### 性格温和,见人腿就抖

眼下,先来的两只已经入住极地馆内,而刚到的三只,因为还没过隔离检疫期,所以被安排在办公区域的院子里,一个笼子。奇怪的是,它们似乎都很温驯,特别

是三只加拿大北极狼,看到被一群人围着,竟吓得缩在笼子最里面,腿直打颤。饲养员扔了一块肉进去,它们也不敢向外挪一小步。

“人怕狼三分,狼怕人七分。它们这是害怕。”工作人员介绍,北极狼一般生活在北极地区的森林里,它们会进攻人类和其他动物,但它的天敌,除了其他种类的狼,就是人类,人类采伐树木、污染环境,让它们失去了原有的家,并遭到了大规模的猎杀,以致数量越来越少。

据了解,海底世界这五只北极狼全都是养殖的,这也是它们看起来性情温和的原因之一。

### 半夜狼嚎惊醒饲养员

不过,千万别因为它们的外表而麻痹大意了。它们表情看似无害,却依然是狼的血统,依然有狼的野性。

饲养员窦璐强头一晚值班就被它们吓着了。“那天,我就在值班室,半夜在睡梦中突然听到狼的嚎叫声,声音又尖又响,一下子就被吓醒了。”窦璐强说,狼刚来的那段时间,大概因为环境陌

生,情绪烦躁,几乎每天晚上都会嚎叫一阵子,整个极地馆都能听到。

记者发现,离北极狼笼舍不远,就是北极熊的住所。在野外,北极熊可是北极狼日常捕杀的猎物之一,半夜听到狼嚎,北极熊小白和北北会不会被吓着?饲养员说,他们也观察过了,发现整个极地馆的其它动物,似乎都没有受到多少影响,“大概因为都是人工饲养的,压根没见过狼,自然也就不知道怕了。”

喂食时,狼的本性也充分暴露出来。一次,一块肉落到角落里被卡住了,饲养员打算用长竹竿将肉钩出来,没想到竹竿刚伸下去,狼就扑了上来,一口将竹竿头咬断了。“每次扔下去的羊肉,连肉带骨,三两分钟就被吃得干干净净,而且狼们只吃生肉。”

“一只狼每天要吃3斤左右的带骨羊肉。”此外,馆里还特意安装了400瓦的金属卤素灯,模拟室外光照环境,保证皮毛生长需要。

### 未来合笼会有狼王争斗?

第一批狼,一公一母;第二批,两公一母。



北极狼落户海底世界极地馆 快报记者 顾炜 摄

狼是群居动物,未来肯定要要将它们放在一起养。现在面临的难题是:狼群必有狼王,合笼后,如何避免三只公狼为了争夺王位而打得你死我活?

记者了解到,北极狼在野外,通常就是5只-10只组成一群。它们很讲究“优生优育”,狼群中,总有一只狼王,领导着整个狼群,而雌狼中,也有地位高下之分。狼王享有所有的雌狼,但优势雌狼会阻止狼王与别的雌狼交配。

现在根据体形来看,来自匈牙利的两只狼更健壮,或许占上风的几率更大。不过,无论是哪一只因争斗受了伤,那对极地馆来说都是极大的损失。

海底世界的工作人员眼下也正因为这个问题发愁。记者了解到,过一阵子,他们会将三只加拿大北极狼搬进室内,给匈牙利狼做邻居,让它们先熟悉一下对方,或许对和平合笼有帮助。

据了解,下月初,工作人员将为五只北极狼打疫苗,预计春节时,它们就可以正式与游客见面。

快报记者 孙兰兰

### “白狐”溜进了热带雨林?

#### 专家说,可能是獾

快报讯(通讯员 田松 沪 记者 孙兰兰)植物园暖和的温室最近吸引来了一名神秘的不速之客——有工作人员看到,一只长得很像白狐的动物,约40厘米长,出没在热带雨林里。

难道是山上跑下来一只“白狐”?记者了解到,前几年紫金山环保大队曾对山上的哺乳动物做过一次普查,只发现了六种,分别是河麝(獐子)、艾鼬、獾、黄鼬、刺猬和草兔。“从来没见过狐狸。”专家认为,这很可能是一只獾,它的外形与狐狸比较像,个头小一点。虽然全身是棕灰色的,但背毛的毛尖为白色,体侧白毛较多,所以乍一看,也许就看成了“白狐”。

这个不速之客,在温室里行踪神秘,很少被人看到。它究竟是狐狸还是獾,或是别的小动物?植物园工作人员正打算利用温室里的探头布控,抓拍它的踪迹。

### 小 ■ ■ 雪中练“冬泳”

快报讯(记者 孙兰兰)昨天,记者在东郊看到,静寂无人的山林、湖边却显得生机勃勃,喜鹊在雪地里飞来飞去找食吃,湖里,可爱的小口□还在雪中惬意地练“冬泳”。

昨天上午,雪下得正大。紫金山的山林里,却不时能听到鸟叫声。一只灰喜鹊站在枝头,光秃秃的树枝无遮无挡,它却似乎还挺享受雪的浪漫。不仅林鸟不怕雪,记者路过燕雀湖,突然听到湖中也传来“唧唧”声。循声望去,竟然是三四只小口□,看见记者走近,它们也不怕,只顾着自己逍遥自在地戏水。突然,一个猛子扎下去,不见了踪影,再寻觅时,早已在十几米开外浮出了小脑袋。

江苏野鸟会的拙石告诉记者,小口□在南京是留鸟,一年四季都可以见到它们的身影。只要食物充足、湖面不结冰,它们一般就不会迁走。“这个天气还留在这里,说明湖里给它们提供了充足的口粮,生存环境不错。”

拙石介绍,大多数野生鸟儿的适应能力都挺强,对留鸟以及飞到南京来过冬的候鸟来说,温度显然没什么威胁。但冬天本来就是缺少食物的时节,当地面被大雪覆盖时,鸟类更是难以直接从地表获取草种或其他食物,一些鸟儿会因为食物匮乏而饿死。不过,这几年,南京路边种了不少香樟树,树上的果实在这个天气就成了鸟儿的重要食物来源,应该可以帮助城市里的鸟儿安然过冬。

# 校园循环试验为何没了声息

[今日话题]

教育部日前规定,从今年开始,将建立部分科目免费教科书的循环使用制度。据了解,去年南京拉萨路小学率先在校内进行循环用书的试验,但由于家长们的一致反对,这项试验“失败”了。另外,去年上半年,南湖第三小学举行了“校服拉力”活动,让校服循环使用,得到了部分家长和学生们的大力支持。

(1月15日《扬子晚报》)

[读者快评]

### 好制度需靠强力推行

教科书循环使用,好处人人皆知,毋须细说。所以美国、德国、日本、澳大利亚等国家都实行了课本循环使用制度。与上述发达国家相比,我国并不富裕,而且人均资源也相对匮乏,因此更应该积极推行这种制度。

然而,再好的制度也难免遭到一部分人的反对。现在是个别家长拒绝配合,以后还可能遭到既得利益者如出版商的消极对抗。但在我看来,这些都不是问题的症结所在,关键是政府部门有没有决心把教科书循环使用制度推行下去。

拉萨路小学“失败”的教训已经证明,推广教科书循环使用制度,光靠有关单位和个人自觉接受不行,还必须将其作为一项建设节约型社会,或者说是青少年进行勤俭节约教育的措施真正加以制度化,在中小学校强力推广,决不能因为阻力就半途而废。

程绍德

### 循环用书是“三得利”

我说的三得利,即学生、家长和国家;而且此举早就该实行了。不过,因为这是个系统工程,如想成功推广,那得有个前提,就是需要社会多方面的有力介入和配合,少了哪方,恐怕就要泡汤。具体如下:

首先,有关方面要让教材内容相对稳定下来,别总是打着什么幌子将教材修改个不停,事实上,却在行创收之实。据悉,现在有的出版社就靠出教辅书赚钱,出其他的都亏。因此,要想把教材内容稳定下来,有关方面不下大的功夫恐怕不行。

其次,要求学生爱护教材,也是能够顺利“循环”的一个重要方面。这就需要老师从素质教育认真入手,把其中的道理说透,并配合相应的奖惩措施;同时,抓好班干,学生看人学样,假以时日,这点应该能行得通。

只要把上面两个基础,也是最根本的问题解决了,家长的问题也就迎刃而解。这么做,省钱又省心,况且还从小养成了孩子良好的学习和生活习惯,家长又何乐而不为呢?

wjgwjg

### 关键是培养一种观念

对于这一规定,家长们支持也好,反对也要,学校还是需要不折不扣地执行起来的。因为,在笔者看来,这一纸规定的要义是努力培养起一种观念,同时也是建设节约型社会所必须做的“点滴小事”。

现在的教科书大都印刷精美,而一两个学期过

后,在学生手里也就失去了使用价值。积累起来看,这是一个极大的资源浪费。所以,以学校为单位,将这些资源循环再利用就显得很迫切,也很实际。

对于大多数家长来说,孩子在教科书上的花费算不了什么。但是,不要忘了培养起孩子良好的学习习惯、节约习惯是受益终身的大事。另外,在学习中让孩子们注意爱护书籍,对其今后的行为习惯大有裨益。

### 千里孤雁

### 不妨开展“爱心教材”活动

教材的循环使用是件好事,但需要具备若干条件。如:教材相对稳定;学生具有良好的用书习惯;卫生消毒工作到位等等。显然,这些条件一时还难以具备。所以,不妨换个思路,先在中小学开展“爱心教材”活动,即号召学生捐献教材。每学期发放新书时,就确定好准备捐献的教材种类。这样,学生在使用时就会小心翼翼,既不会乱涂乱画,也不会随意撕毁。学生捐献教材时,可采取逐个上台捐献的形式,激发学生的爱心。学校要鼓励学生多捐教材,捐献整洁完整的教材。对捐献教材的学生颁发“捐献证书”,给予通报表扬,调动大家捐献的积极性。这些“爱

心教材”可以发给本校贫困学生使用,也可以送给贫困地区的学校。

吴汉玲

### 应试教育是“祸首”

这么好的一个活动咋就困难重重,甚至前景堪忧呢?

这固然可以归咎于卫生等方面的问题,但是最重要的,只怕还是目前应试教育的模式所致。应试教育要求学生整天都要抱着书本“死啃”。毫不夸张地说,学生对于课本上的东西,那可真是一个字都不能漏过。因此,一个学期下来所用的教材出现破损、涂改等影响学弟、学妹继续循环使用的事,也就在所难免。所以,学生与家长不愿意循环使用教科书,还有什么好奇怪的呢?

曾经帅哥过

### 校园循环,费力不讨好

校园循环使用课本、循环使用校服,尽管这个出发点好的,但是实际推广起来可以说费力不讨好。比如:循环用书,有的课本已经损坏,家长们难道为了省几个钱而让孩子使用破损的课本吗?至于循环使用校服,家长一定会担心卫生,害怕影响孩子的健康。至于学校承诺消毒,这又有谁来监督呢?校园循环使用课本也好,校服也罢,初衷不错,只是人们一时无法接受,可谓费力不讨好!

无影子龙

本版言论仅代表  
作者个人观点

本版与江苏都市报(www.js.cn)联动,请登录论坛(bbs001.js.cn)快评说吧发表您的观点

### ■评事街

## 能源浪费应与收入挂钩

[新闻背景]

南京市市政府办公厅近日发出通知,要求对机关办公建筑和大型公共建筑的能耗总量等基本信息进行调查统计,对重点用能单位的能源展开审计,并将审计结果公示,机关办公楼在能耗上是浪费还是节约,一看便知。

(1月15日《现代快报》)

张殿恩:每个家庭都知道“细水长流”的生活道理。但由于公共能源的消耗不直接接触切身利益,所以人们对公共能源的使用就缺少节约意识,而且浪费严重自然也就在所难免!

《通知》恰好填补了这块空白,使能源使用有了监管、有了约束。但这种制度性的能源使用约束最终还是需要具体的人来实施,效果的好坏最终还要看《通知》的实施力度。所以,笔者建议,其一,在机关办公建筑开建之初,相关部门就要考虑节约问题,譬

### ■七嘴八舌

#### 让隔离护栏成为大桥一景

昨天,有市民向快报反映,近期长江大桥快慢车道之间新装了隔离护栏,好是好,但只加装了三处,希望有关部门在大桥全线安装隔离护栏,避免发生失控车辆撞到慢车道上的行人。

(1月15日《现代快报》) 相关部门称:南京长江大桥这三处混凝土防撞护栏,是装在火车通过的正上方,目的主要是防止有车辆冲断桥栏,砸中或影响由桥下经过的火车。我就想不通了,现在都在谈以人为本,人的生命是最重要的,防护栏最应该防护的是弱者,是人行道上的行人。火车不能砸,汽车和行人

同样不能砸啊。

过去在大桥上行走,看着来来往往开得快快的车子,感觉有点危险,现在装上防护栏后,无论是市民还是游客走在上面都觉得很安全,司机也放心多了。但全线装防护栏却被相关部门以影响大桥美观而否决了。我认为大桥的美观并不在于装不装防护栏,相反,美观漂亮的防护栏还可以成为大桥的一道景观。所以,相关部门更应该考虑广大市民的呼声,重视大桥的安全问题,继续加装护栏,减少冲撞护栏的交通事故,保证行人和汽车的安全。最好再建一些防护网,避免大桥成为想不开人的自杀场所。

zzgcl